1.Zasady oceny efektywności przedsięwzięć inwestycyjnych-krótko opisać

· Zasada przyrostowości- oznacza konieczność ujmowania przyrostów nakładów i efektów, które następują w związku z realizacją danego przedsięwzięcia inwestycyjnego nie zaś ich wartości nominalnych
· Zasada uniwersalności-  postuluje stosowanie metod oceny efektywności, które bez zmian lub po niewielkich modyfikacjach mogłyby służyć do oceny opłacalności różnych przedsięwzięć (odtworzeniowych, modernizacyjnych,  typowych, nietypowych, pojedynczych, wzajemnie się wykluczających)
· Zasada porównywalności- możliwość bezpośredniego porównywania  (aspekt przedmiotowy i czasowy) nakładów i efektów związanych z realizacją ocenianych przedsięwzięć inwestycyjnych
Warunek korelacji przedmiotowej- konieczność przestrzegania zależności przyczynowo- skutkowej między nakładami a efektami (w ocenie można uwzględnić tylko te efekty, które są rezultatem poniesionych nakładów, i tylko te nakłady, które są niezbędne do uzyskania złożonych efektów)

Warunek korelacji czasowej- zarówno nakłady jak i efekty występują w różnych, często odległych okresach, a ponadto są rozłożone w czasie, co powoduje brak możliwości ich prostego porównywania

· Zasada kompleksowości- polega na uwzględnieniu wszystkich nakładów i efektów, które pozostają w jakimś związku z ocenianym przedsięwzięciem inwestycyjnym

· Zasada jednoznaczności wyników oceny efektywności- ustalenie takiej procedury prowadzenia oceny, aby uzyskane za pomocą danej metody rezultaty były takie same niezależnie od osoby sporządzającej ocenę

· Zasada obiektywności- dane liczbowe uwzględnione w ocenie musza być obiektywne a nie subiektywne

· Zasada spójności- zakłada konsekwentne traktowanie w ocenie efektywności  m.in. stopa dyskontowa, inflacja, rodzaj waluty 

2. Próg rentowności -definicja, dwa wzory + opisy, wykres z uwzględnieniem kosztów stałych, zmiennych, całkowitych, przychodów, obszaru zysku i strat  
Próg rentowności BEP (break  event point) to punkt graniczny w którym badane przedsięwzięcie nie przynosi zysków ani nie powoduje strat.

Formuła na obliczenie progu rentowności w ujęciu ilościowym:

               KS

BEP= 
                    C -JKZ

Natomiast formuła na obliczenia punktu równowagi w ujęciu wartościowym ma postać: 

                    KS             

BEPW=
*C = BEP*C


                   C- JKZ

Gdzie:

BEP- punkt równowagi obliczony ilościowo

BEPW- punkt równowagi obliczony wartościowo

KS- poziom kosztów stałych

C-cena wyrobu

JKZ- jednostkowy koszt zmienny


3. Definicja ryzyka, metoda analizy wrażliwości na czym polega + jej wady i zalety
Ryzyko - możliwość, prawdopodobieństwo, że coś się nie uda, przedsięwzięcie którego wynik jest nieznany, niepewny, problematyczny; odważenie się na takie niebezpieczeństwo.

wg F. H. Knighta

Ryzyko to możliwość odchylenia oczekiwanej efektywności przedsięwzięcia   inwestycyjnego   od   wartości planowanej. Odchylenie może być in plus lub in minus – jednak ryzyko ma zabarwienie negatywne.

Metody analizy ryzyka wg techniki analizy
· Metody analizy wrażliwości – polegają na zmianie wybranych parametrów i zmiennych oraz analizowaniu wpływu tych zmian na opłacalność przedsięwzięcia inwestycyjnego oraz wyznaczaniu wartości krytycznych i marginesów    bezpieczeństwa     określających   poziom opłacalności.

Wady i zalety analizy wrażliwości

Wady: 

-uproszczone założenia o stałym poziomie pozostałych niezależnych zmiennych objaśniających przy badaniu zmian określonej zmiennej objaśniającej. Wadę tę eliminuje analiza scenariusza.

- brak przedstawienia rozkładów prawdopodobieństwa zmiennych niezależnych

Zalety:

-służy do zdefiniowania ryzyka wskazując na obszary, które powinny być przedmiotem głębszej analizy,

- jest użyteczna w przypadkach przedsięwzięć rozwojowych , których ryzyko nie było wcześniej analizowane

-jej wynik, tj, znajomość wpływu poszczególnych niezależnych zmiennych objaśniających na zmienną objaśnianą  można wykorzystać w innych metodach analiz rynku

Zad 4. 

1. obliczyć NPV a równoważony koszt kapitału to trzeba obliczyć wg wzoru, ten wzór jest podany na forum w linku:)

WACC = KO0SZT KAPITAŁU WŁASNEGO*UDZIAL KAP.WŁASNEGO + KOSZT KAPITAŁU OBCEGO * UDZIAŁ KAP.OBCEGO

DANE DO ZAD.

Kapitał własny 350 000

Kapitał obcy 140 000

Koszt kapiatalu wlasnego 14%

Koszt kap obcego = procent kap obcego  8%
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X1- nie pamiętam kwoty to było w danych podane

I wynik tez jest przybliżony bo dokladnie nie pamiętam

Należy udzielic Odp ze NPV jest mniejsze od 0 zatem projekt jest nie oplacalny

Zad 52. obliczyć pow. gospodarstwa rolnego, które pokryje koszty stałe i zmienne przy takich założeniach:

pow. gospodarstwa: 42 ha,

Przychody: 100 000 zł,

Koszty stałe: 28 000zł,

koszty zmienne: 67 000 zł

Obliczyć ile dodatkowo wyniesie pow. gospodarstwa jeżeli gospodarstwo wygeneruje dodatkowo 20 000 przychodów

pow. gospodarstwa: 42 ha, 
Przychody: 100 000 zł, 
Koszty stałe: 28 000zł, 
koszty zmienne: 67 000 zł

dodatkowo 20 000 przychodów


[image: image5.wmf]ha

koszty

ha

PRZYCHODY

KS

BEP

-

=



[image: image6.wmf]ha

BEP

64

,

35

42

67000

42

100000

28000

=

-

=

 tyle ha w pierszym punkcie
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35,64+1,89=37,53ha tyle ha jeśli zwiększy orzychod o 20 000 ale nie jestem pewna tego wyniku(
BEP
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